

## 即墨区综合行政执法局——

# 真抓实干提升城市“颜值”和“品质”



即墨区城市管理综合服务中心。

10月30日是即墨“撤市划区”的五岁“生日”。五年来,即墨区巧借“东风”,提振“事不避难、撸袖实干”的精气神,加快城区品质提升,以高颜值塑造城区的高品质生活,即墨区综合行政执法局以更深、更精、更细、更实的作风和行动,狠抓工作落实,增进民生福祉,全力以赴助力全市创建“信仰坚定、崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意”的全国文明典范城市。

## 内外兼修 提升城市宜居品质

即墨区综合行政执法局坚持问题导向,深入街头巷尾,查找薄弱环节,主动发现问题、及时解决问题,将群众需求作为工作的出发点和落脚点,主动对接12345热线、《问政青岛》栏目等渠道,梳理投诉热难点问题,将群众投诉举报纳入全年重点工作计划,实施重点工作每月督办和难点问题销号管理。攻克解决了老利群私搭乱建、磨市大集、宝龙七星街私搭乱建等一批群众投诉多、反映强烈的问题。今年以来,通过数字城管平台自动抓拍、巡管员自采、巡查主动发现并解决问题30多万件,办理市民诉求826起。对群众来说,他们遇到的每一件小事,都是实实在在的大事,有的甚至是急事、难事,把群众的每一件“小事”做好,就是城市管理工作的大事。

针对商圈、城市主要干道、小区周边等市容秩序,即墨区综合行政执法局织密“执法队伍+视频抓拍+城市巡管员+第三方队伍”四张巡查网络,做细网格、压实责任,依法有效处置占路经营、乱堆乱放、乱贴乱画等违规问题,在市容秩序和环境整治上见实效,对标全国文明典范城市创建任务和标准要求,将各项规范标准落实到位,实施精细管控。近三年来,联合镇街清理取缔湘江一路、新昌街、石林一路北端等20余处马路市场,打造完成52条市容秩序示范路。多方联动共同推进小广告清理工作,仅用1个月集中清理了452个居民小区乱贴乱画小广告5万余处,实现主城区小广告“动态清零”。对不同管理基础的小区、主次干道、背街小巷及城中村实施分类施策、靶向治理,通过部门联动、国企兜底、疏堵结合等一系列综合措施,在青岛十区市率先建立乱贴乱画小广告长效治理监管模式,走出“清理-反弹-清理”的怪圈。

## 匠心绣花 打造“靓丽清新”城市

对老利群、佳乐家、副食品市场等重点商圈,实施广告牌匾、立面色彩、城市街具系统治理提升,重塑商圈文化品位和容貌秩序。近三年来,整治清理楼顶广告(字)、立柱式广告等违规户外广告1.6万余处、4.8



规范整治店外经营。



执法人员现场操作无人机。



整治后的湘江一路。

万余平方米。拆除违规门头牌匾3.3万余平方米,聘请专业设计团队统一规划设计,改造升级老旧破损、参差不齐门头牌匾2.9万余平方米,整饰粉刷建筑立面12.2万余平方米。完成主城区53个节点夜景照明亮化工程,墨城夜景颜值更加靓丽。

与行业主管部门加强联动,组建渣土扬尘治理联合执法队伍,开展渣土扬尘集中整治,加强扬尘管控治理,规范建筑垃圾处置。主动组织第三方专业检测机构对建筑工地噪音和餐饮店油烟问题开展检测,将检测结果作为执法依据,执法公信力和群众满意度得到有效提升。将无人机“航拍技术”运用到建筑工地巡查领域,每周开展定轨巡航,及时发现全区在建工地撒漏、扬尘等问题,执法效率大幅提高。

## 科技赋能 城市治理智慧高效

通过大数据、云计算、人工智能等手段推进城市治理现代化,大城市也可以变得更“聪明”。从信息化到智能化再到智慧化,是建设智慧城市的必由之路,前景广阔。

即墨区综合行政执法局学习借鉴先进地区经验,抢占智慧城市建设先机,引入国内领先的人工智能分析新算法,建立完善城管执法智慧化平台“自动抓拍、大型无人机巡查、非现场执法”三大系统,积极推进城市治理现代化、智能化水平。在青岛市首创城市巡管员“采集+巡管”双重职责模式。巡管员在采集问题的同时,对于城市管理领域轻微违法问题可通过劝阻、清理等方式自行处置。今年以来,即墨区城市管理综合服务中心共受理案件30多万件,其中自行处置案件24万件,结案率99.75%。

城管执法智慧化平台的拓展提升,彻底改变了传统的工作模式,完成了由“单纯的工具”到“指挥大脑”的转变,完成了智能化手段辅助性作用向替代性的转变。城管执法智慧化平台作为全省首个城市管理标准化试点项目,先后荣获首届中国新型智慧城市创新应用大赛三等奖、“青岛新型智慧城市典型案例”、“青岛信息化百佳典型案例”、“青岛信息化优秀解决方案奖”等荣誉。

为提升城市品质品位,让市民在城市生活得更方便、更舒心、更美好,即墨区开展了一系列扎实有效的举措。下一步,即墨区综合行政执法局将继续坚持“为人民管理城市”理念,全力推动各项工作取得实效,提升市民的幸福感、获得感。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢  
通讯员 史晓萌